RESPOSTAS ESPERADAS
CIENCIAS BIOLOGICAS

QUESTAO 13

a)

O planeta TRAPPIST-1f apresenta composicdo rochosa, sugerindo a presenca de minerais, alguns dos quais sdo
componentes fundamentais das células e importantes para uma variedade de processos bioguimicos e
fisiolégicos nos organismos vivos. Além disso, o planeta tem agua no estado liquido na superficie, o que seria
crucial para o desenvolvimento da vida nesse planeta, ja que a dgua é um componente essencial de todas as
formas de vida que conhecemos.

b)

Dois planetas com caracteristicas semelhantes semeados simultaneamente pelos mesmos micro-organismos nao
necessariamente apresentardo as mesmas formas de vida bilhdes de anos depois, ja que variados processos
aleatérios caracterizam a evolugdo bioldgica, incluindo o surgimento de mutagdes (mudancas no material
genético), os processos de deriva genética (variacdes randdmicas nas frequéncias dos genes ao longo do tempo),
a ocorréncia de eventos geoldgicos locais ou em escala planetdria, além de possiveis diferencas no resultado da
selecdo natural. Em Ultima andlise, as mutacdes resultantes de mudangas no material genético sdo a fonte da
variabilidade genética existente na natureza.

QUESTAO 14

a)

O macerado produzido a partir das lagartas foi capaz de reduzir a massa de polietileno (PE). Logo, a reducao na
massa das sacolas plasticas na presenca das lagartas vivas ndo pode ter sido resultado apenas de mastigacdo
mecanica pelo inseto. Uma vez que 10% (ou 0,1 mg/cm’ de PE) da massa do pedaco de PE foi degradada ao
longo de 10 horas pelo macerado das lagartas, seriam necessdrias 100 horas no total para degradar
completamente o pedaco (ou 1,0 mg/cm’ de PE), considerando que a taxa de degradacdo de PE permanece
constante.

b)

Transgenia é o processo biotecnoldgico através do qual sdo gerados organismos transgénicos (organismos
geneticamente modificados pela introducdo de um trecho de material genético exdgeno, proveniente de fora do
organismo). Para a criacdo de uma bactéria transgénica capaz de ser empregada em processos industriais de
reciclagem de residuos plasticos, o genoma de tal bactéria deve ser geneticamente modificado pela introducdo
do gene que codifica a enzima PETase proveniente da /deonella sakaiensis.

QUESTAO 15

a)
Preenchimento correto dos retdngulos em cinza na tabela:

Caracteristica Opgdes X Anelideos Y

Acelomados,

Celoma Pseudocelomados ou Celomados Celomados Acelomados
Celomados

Simetria Radial, Pentarradial ou Bilateral Bllateral Bilateral
Bilateral

Larva Trocofora Trocofora Tipo varia com a espécie

Sistema circulatério  |Ausente ou presente P resente Presente Au sente

. . P Incompleto ou completo (com s

Sistema digestério boca & As) Completo (com boca e &nus) Com pleto Incompleto

Carapaca calcarea Ausente ou Presente Presente (algumas espécies)| Ausente Ausente

Eixo antero-posterior |Indefinido, definido ou varidvel |Variavel Definido D Efi n | d 0

Segmentagado Ausente ou Presente Ausente P rese nte Ausente

Exemplo de organismo

ot o) Exemplo Exemplo Exemplo

Possiveis exemplos de moluscos (coluna X): lesma, caracol, polvo, lula, sépia, mexilhao, etc.
Possiveis exemplos de anelideos: minhoca, poliqueto, sanguessuga, etc.
Possfveis exemplos de platelmintos (coluna Y): plandria, ténia, verme do Schistosoma, etc.
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b)
Preenchimento correto dos retangulos no diagrama:

Platelmintos | Anelideos Moluscos

O diagrama é um cladograma, gue representa a hipdtese sobre as relacdes de parentesco evolutivo entre grupos
taxonomicos. No caso, o cladograma indica que moluscos sdo mais proximamente aparentados com anelideos
do que com platelmintos.

QUESTAO 16

a)

Pela analise do gréafico, fica evidente que, na presenca de micorrizas, o crescimento inicial da planta é favorecido,
0 que sugere que o processo de absorcao de nutrientes pelas rafzes é facilitado pela interacdo ecolégica com os
fungos. Tal interacdo é do tipo mutualismo, j& que tem consequéncias positivas dbvias para a planta, além de
oferecer vantagens para o fungo, gque recebe nutrientes organicos da planta.

b)

A bioinoculacéo de fungos no solo aumenta a chance de formacao de micorrizas, oferecendo uma alternativa ao
uso de fertilizantes sintéticos, ja que promove aumento no crescimento da planta, como sugere o grafico A, por
facilitar a absorcdo de nutrientes. A bioinoculacdo seria vantajosa também para o ambiente, uma vez que a
reducdo no uso de fertilizantes sintéticos poderia reduzir a emissao de gases de efeito estufa N,O, como mostra
o gréfico B. Além disso, a contaminacao de corpos d'agua com fertilizantes seria reduzida, o que poderia levar a
aumento na oxigenacdo da agua, como sugere o grafico C, com efeitos benéficos para os organismos vivos
aerdbicos que ali vivem.

QUESTAO 17

a)

Microtubulos, componentes do citoesqueleto das células eucariéticas constituidos de subunidades da proteina
tubulina, sdo importantes em diversos processos celulares, tais como a organizacdo do citoesqueleto para que a
célula adquira seu formato apropriado, o transporte de organelas e outros componentes da célula, o movimento
dos cromossomos e a organizacao do fuso durante a mitose e a meiose, a mobilidade de alguns tipos celulares
(cilios e flagelos). Na fase 4, os dendritos (localizados na parte esquerda da representacdo esquemadtica do
neurdnio) apresentam a proteina MAP2 em maior quantidade do que as demais protefnas MAP.

b)

A principal funcdo dos axoénios é a conducao (transmissdo) dos impulsos nervosos gerados pela célula neuronal
até a célula pds-sindptica. Dendritos (especializados em receber estimulos nervosos) e ax6nios participam
ativamente do processo de plasticidade neuronal, pois sdo os responsaveis pelo estabelecimento das conexdes
dos circuitos neuronais por meio das sinapses, as quais ndo somente transmitem os impulsos nervosos de uma
célula para outra, mas também podem sofrer alteracdes derivadas da plasticidade neuronal.
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QUESTAO 18

a)

O dupleto que representa o tipo de pixel grafico indicado no enunciado possui a sequéncia CG (nucleotideo com
a base nitrogenada citosina seguido de nucleotideo com a base guanina). A insercdo de uma base logo apés o
primeiro dupleto de um cddex modifica a matriz de leitura, ou seja, todos os dupletos a partir do ponto de
insercdo serdo modificados, causando possiveis mudancas em quase todos os pixels da linha correspondente ao
cddex na imagem. Em contraste, a delecdo do Ultimo dupleto de um codex tem como consequéncia a supressao
de apenas um pixel da linha correspondente ao cédex na imagem.

b)

No sistema descrito no enunciado, cada dupleto (conjunto de duas bases) simboliza um pixel gréfico, enquanto,
em organismos vivos, cada cédon (conjunto de trés bases encontrado na regido codificadora do mRNA) codifica
um aminoacido na cadeia proteica ou o término da traducdo. Tal processo é catalisado pelo ribossomo.
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